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ПРОБЛЕМА ЕФЕКТИВНОГО ДОВГОЛІТТЯ ТА ДОВІЧНОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ МОЛОЧНИХ КОРІВ  

В АСПЕКТІ ЇХНЬОЇ ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД СПАДКОВИХ ТА ПАРАТИПОВИХ ЧИННИКІВ 
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Наведено результати поглибленого аналізу досліджень вітчизняних та зарубіжних авторів в 

аспекті проблемних питань, що стосуються оцінки корів молочних порід за ознаками тривалості 
господарського використання та довічної продуктивності. Дослідниками встановлено, що ознаки 
продуктивного довголіття корів значною мірою залежить від спадкових – методів розведення 
(внутрішньолінійного та міжлінійного підбору, ступеня спорідненості), кровності за голштинською 
породою, та паратипових чинників. У більшості випадків зростання частки спадковості за вбирно-
го схрещування призводить до скорочення тривалості продуктивного використання та показників 
довічної продуктивності корів. Із числа спадкових факторів на тривалість використання і довічну 
продуктивність корів найбільший вплив чинить індивідуальна спадковість бугаїв-плідників. Із пара-
типових чинників на ознаки довголіття впливає вік та жива маса при першому отеленні. Високий 
рівень роздою первісток не завжди гарантує високі показники продуктивного довголіття. Доведе-
но, що тривалість життя корів істотним чином залежить від рівня оцінки лінійних ознак, що хара-
ктеризують якісний стан екстер’єрних статей. 

Ключові слова: тривалість використання, довічна продуктивність, молочна худоба, лінія, 
бугаї-плідники, екстер’єрний тип. 

Селекційне удосконалення стад з розве-
дення створених вітчизняних порід молочної ху-
доби найперше спрямоване на підвищення надо-
їв, вмісту жиру та білка в молоці корів. Генетич-
ного прогресу за цими ознаками можна досягти 
двома методами: внутрішньопородної селекції, 
яка передбачає розведення «у собі» (закрита 
популяція) та використання у селекційному про-
цесі кращого світового генофонду (відкрита попу-
ляція), до якого належить голштинська порода – 
високоспеціалізована за молочною продуктивніс-
тю та екстер’єрним типом. Перший варіант щодо 
закритої популяції обґрунтований відомими ко-
рифеями української науки, авторами створених 
порід [4, 21, 44] мотивація якого полягає у необ-
хідності суворо дотримуватись схеми відтворного 
схрещування. Розроблена ними методика перед-
бачає широке використання на заключному етапі 
консолідації створюваних порід молочної худоби 
помісних за поліпшуючою породою бугаїв, тобто 
одержання і розведення “у собі” тварин з умов-
ною кровністю поліпшуючої породи у межах 62,5-
75,0%. Проте, наразі, за відсутності власної селе-
кції бугаїв-плідників, використовується система 
селекції за методикою відкритої популяції.  

Не дивлячись на те, що голштинська поро-
да істотно прискорює темпи приросту молочної 
продуктивності корів в усьому світі (досвід зару-
біжних країн свідчить, що при голштинізації є 
можливість збільшити середній надій на корову 
щорічно більш ніж на 100 кг [36]), існує зворотній 
бік цього процесу – із нарощуванням кровності за 
поліпшуючою породою істотно знижуються пока-
зники відтворної здатності [14, 15, 64], тривалості 
використання [38, 41, 55] та довічної продуктив-
ності [28, 38, 40].  

З точки зору селекції продуктивне довголіт-
тя корів є досить складною інтегральною озна-
кою, яка визначається як генетичними фактора-
ми, так і середовищними. Раціонально розклавши 

ці чинники на складові, за умови високодостовір-
ної оцінки їхнього впливу, ця обставина дозволяє 
нам цілеспрямовано впливати на прояв тих чи 
інших ознак довголіття. У зв’язку з цим виникла 
мотивація щодо узагальнення уже існуючих нау-
кових досліджень, проведених у напрямку ви-
вчення продуктивного довголіття в залежності від 
кровності голштинської породи, внутрішньоліній-
ного та міжлінійного розведення, використання 
інбридингу та аутбридингу у підборі, від розвитку 
екстер’єрних ознак та впливу інших генотипових 
та паратипових чинників. 

Матеріали та методи досліджень. Мате-
ріалом для роботи став аналіз наукових дослі-
джень вітчизняних та зарубіжних авторів, які ви-
вчали показники тривалості використання і довіч-
ної продуктивності корів молочних порід в залеж-
ності від впливу генотипових та паратипових фа-
кторів на їхній розвиток. 

Результати досліджень. Домінуюче вико-
ристання генофонду голштинської породи у про-
цесі створення нових та удосконалення існуючих 
молочних порід у світі пояснюється високою мо-
лочною продуктивністю корів цієї породи, широ-
ким ареалом її поширення, відмінними екс-
тер’єрними якостями тварин та високою конвер-
сією у них корму. За даними всесвітньої Федера-
ції голштинської худоби на 01.11.2014 року сере-
дня продуктивність голштинів в Ізраїлі становила 
11706 кг молока з вістом жиру 3,70 та білка 
3,24%. Середній надій голштинської худоби у 
США та Канаді становив відповідно 10951 та 
9979 кг, жирністю 3,66 і 3,80% та білковістю – 
3,19 і 3,18%. У європейських країнах – Німеччині, 
надій корів становив 9097 кг з вмістом жиру 4,50 і 
білка 3,38%; Чехії – 9144 кг, 3,77 і 3,30% та Гол-
ландії – 8898 кг, 4,27 і 3,46% [29].  

Таким чином за останні 50 років селекцій-
но-племінна робота з голштинською худобою 
увінчалася небаченим успіхом – її продуктивність 
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збільшилася у два рази, при цьому генетичний 
потенціал продуктивності стабільно зростає при-
близно на 100 кг молока в рік у більшості країн з 
розвинутим молочним скотарством [72]. Разом з 
тим, у результаті інтенсивної селекції за молоч-
ною продуктивністю погіршились відтворні якості 
та здоров’я тварин [71, 73]. Оскільки зростання 
молочної продуктивності – залог економічної ста-
більності господарства, нарощування генетично-
го потенціалу молочності – пріоритетне завдання 
селекціонерів. Тому, задля забезпечення рента-
бельності скотарства в країнах світу, поряд з 
селекцією за ознаками молочної продуктивності, 
показник тривалості господарського використан-
ня включено як селекційну ознаку [70, 74]. 

Голштинизація українських молочних порід 
великої рогатої худоби, поряд з позитивними 
результатами (істотне збільшення молочної про-
дуктивності та поліпшення екстер’єрних якостей 
помісних за голштином корів) [10, 51, 54, 58, 59] 
має тенденцію до скорочення тривалості продук-
тивного життя корів [17, 31, 32, 34, 53, 56, 62, 63]. 
Підвищення продуктивних та поліпшення техно-
логічних якостей тварин не рідко супроводжуєть-
ся підвищеною вибагливістю до умов вирощу-
вання, годівлі, утримання і, як наслідок, призво-
дить до зниження ознак продуктивного довголіт-
тя. Ю.П.Полупан [33] вважає, що це зумовлено 
природним антагонізмом, зворотною співвіднос-
ною мінливістю між молочною продуктивністю і 
тривалістю господарського використання.  

Довголітнє використання корів крім еконо-
мічної складової, особливого значення набуває 
при веденні селекційно-племінної роботи, оскіль-
ки тривалість господарського використання тісно 
пов'язана з темпами ремонту стада, а значить і з 
інтенсивністю добору. Передчасне вибракову-
вання корів не лише скорочує племінні ресурси 
порід, але й завдає економічного збитку галузі в 
цілому, оскільки витрати на вирощування високо-
продуктивних корів починають окупатися лише 
після третього отелення. Якщо середня трива-
лість використання маточного поголів’я буде ста-
новити менше за 2,5 лактації, тоді матері почнуть 
вибувати із стада раніше, ніж їхні дочки дадуть 
потомство. За такого становища стадо перестане 
існувати як цілісна біологічна система і станеться 
її розпад.  

Ефективність селекції порід молочної ху-
доби значною мірою залежить від провідних спа-
дкових чинників – методів розведення, добору та 
підбору, методів, які мають тривалу та усталену 
традицію і відносяться до вищих форм селекцій-
ного удосконалення створених та існуючих порід і 
внутрішньопородних типів. Досконале дослі-
дження в аспекті вивчення генотипових факторів 
на ознаки довголіття провів Ю.П.Полупан [30]. За 
інформацію про господарське використання і 
продуктивність 2517 корів вихідної (голландизо-
ваної, остфризької) чорно-рябої та помісних з 

голштинською породою тварин різної умовної 
кровності (української чорно-рябої молочної по-
роди у процесі відтворного схрещування і кінце-
вої структури за порідністю) досліджено трива-
лість життя, господарського використання і лак-
тування, число лактацій за життя, довічний надій 
та вихід молочного жиру, середній довічний вміст 
жиру в молоці, надій на один день життя, госпо-
дарського використання і лактування. Встановле-
но істотний (до Р < 0,001) рівень фенотипової 
диференціації груп напівсестер за батьком, різ-
них ліній, споріднених груп і родин. Вплив похо-
дження за батьком коливається в межах 6,4–
37 %), належності до лінії – 3,7–30 %, родини – 
12–19 %. Обчислені методом подвоєння кореля-
ції за шляхом «мати – дочка» оцінки успадкову-
ваності (7,6–48,9 %) співставні з обчисленими 
дисперсійним аналізом як сила впливу батька, 
що засвідчує майже рівну селекційну доцільність 
добору як серед батьків, так і серед кращих за 
цими показниками матерів. Інбредна депресія за 
високого ступеня інбридингу (І – ІІ, fx = 25 %) най-
перше виявляється у зниженні тривалості госпо-
дарського використання і довічної продуктивності 
корів. Розведення «у собі» помісних з голштинсь-
кою породою тварин за відтворного схрещування 
істотно не знижує загальну ефективність довічно-
го використання корів. 

Вплив інбридингу на тривалість господар-
ського використання вивчали у стаді «Чутирсь-
кий» в Удмурдії на поголів’ї чорно рябої породи 
[66]. Серед аутбредних корів були тварини, отри-
мані за внутрішньолінійного підбору та кросу лі-
ній. Встановлено, що інбредні тварини поступа-
ються аутбредним на 0,47 використаних лактацій. 
Разом з тим вони з достовірною різницею пере-
вершують аутбредних корів за надоєм по першій 
лактації на 576 кг, вищій – на 408 кг та за довіч-
ним надоєм – на 1540 кг. 

У стаді племінного заводу АФ «Маяк» Зо-
лотоніського району Черкаської області дослі-
джено селекційну ефективність лінійного розве-
дення за тривалістю використання та довічною 
продуктивністю корів української червоно-рябої 
молочної породи [49]. Встановлена за ознаками 
тривалості життя, господарського використання, 
довічного надою та виходу молочного жиру, дові-
чного вмісту жиру в молоці, надою на один день 
життя і на один день господарського використан-
ня, кількості використаних лактацій та коефіцієн-
ту господарського використання міжлінійна ди-
ференціація, яка на достовірному рівні засвідчи-
ла про спадковий вплив генеалогічних форму-
вань на їхню мінливість. Із оцінених 13 ліній най-
кращими за ознаками довголіття виявилось дочі-
рнє потомство бугаїв заводської лінії Нагіта 
300502. Достатньо високими показниками трива-
лості використання та довічної продуктивності 
відрізнялося потомство бугаїв-плідників заводсь-
ких ліній Імпрувера 333471 та Інгансе 343514 і 
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генеалогічних – Р. Соверінга 198998, Сітейшна 
267150 та П. Ф. А. Чіфа 1427381.  

За результатами оцінки корів української 
червоно-рябої молочної породи стада ПСП ПЗ 
“Пісківське” Бахмацького району Чернігівської 
області, одержаних при внутрішньолінійному 
підборі восьми генеалогічних формувань, вста-
новлено достовірний вплив спадковості ліній на 
показники довічної продуктивності [57, 60]. У ран-
зі за оцінкою ознаки тривалості господарського 
використання першу позицію зайняло потомство 
корів заводської лінії Сейлінг Трайджун Рокіта 
0252803, яке на підтвердження свого спадкового 
впливу з достовірною різницею на 328-651 днів 
(Р<0,01-0,001) перевершувало потомство решти 
ліній, за виключенням Стендаута Кевеліе 
1620273 та Хеневе 1629391. Нащадки лінії С.Т. 
Рокіта відрізнялися також найвищою тривалістю 
використання лактацій (5,2) з перевищенням по-
томства чотирьох ліній (Валіанта, Павні Фарм 
Арлінда Чіфа, Рефлекшн Соверінга, Розейф Сі-
тейшна) на 1,1-1,8 лактацій з достовірністю при 
Р<0,01-0,001. За довічним надоєм акценти у рей-
тингу щодо першості дещо змістилися. Першу 
позицію зайняли корови, що належали заводській 
лінії С.Кавалера з довічним надоєм 31821 кг мо-
лока, другу – нащадки наступної заводської лінії 
Інгансера (29049 кг) і лише третю зайняли наща-
дки генеалогічної лінії С.Т.Рокіта (28860 кг). За 
довічним надоєм корови заводської лінії 
С.Кавалера з достовірною різницею перевищу-
вали потомство усіх без виключення оцінюваних 
ліній з різницею від 2772 (Р<0,05), у порівнянні з 
нащадками лінії Інгансера, до 14267 кг молока 
(Р<0,001) – у порівнянні з нащадками лінії Р. Сі-
тейшна. 

За дослідженнями з оцінки бугаїв-плідників 
за показниками тривалості використання та дові-
чної продуктивності їхніх дочок української чер-
воно-рябої молочної породи на базі племінного 
заводу АФ «Маяк» Золотоніського району Черка-
ської області, встановлено достовірний вплив 
плідників на тривалість життя, показники госпо-
дарського використання та довічну продуктив-
ність потомства, який детермінується індивідуа-
льною спадковістю бугаїв [46]. У дослідженнях 
достатньо високі показники надою первісток чис-
ленної кількості дочок бугаїв голштинської породи 
Вольта 5839901 (6095 кг), Бовака 506089211 
(6038 кг), Інгібітора 402151 (5949 кг), Вільсона 
400720 (5898 кг) та Інтула 401806 (5830 кг) не 
забезпечили відповідних показників як за ознака-
ми тривалості використання (834-1145 днів), так і 
довічної продуктивності (11719-15895 кг). Вищи-
ми показниками довічної молочної продуктивності 
відрізнялося потомство бугаїв-плідників з вищими 
показниками тривалості життя та господарського 
використання. Найвищим довічним надоєм хара-
ктеризувалися дочки Сапфіра 401799, від яких за 
4,6 ефективних лактацій було отримано 28758 кг 

молока та 903,2 кг молочного жиру. Другу пози-
цію зайняло потомство бугая Старта 5151 у якого 
за 4,2 використані лактації довічний надій стано-
вив 28758 кг молока з виходом 798,4 кг молочно-
го жиру. На третьому місці виявилися дочки Дип-
ломата 401497, а на четвертому – Мая 5573, від 
яких відповідно за 4,1 і 3,8 лактацій отримано 
довічні надій – 25699 і 23547 кг та молочний жир 
– 834,2 і 756,5 кг. 

Отримані коефіцієнти кореляцій між надо-
єм за першу лактацію і показниками тривалості 
використання потомства бугаїв-плідників разом 
по стаду свідчать про їхній від’ємний зв’язок підт-
верджений високим ступенем достовірності [46]. 
Тобто, із збільшенням надою корів за першу лак-
тацію їхня тривалість життя зменшується на 
18,4%, а кількість днів господарського викорис-
тання і використаних лактацій – на 19,0 і 26,2%. 
Наведені дослідження, які свідчать, що висока 
продуктивність за надоєм першої лактації приз-
водить до зниження показників тривалості вико-
ристання та не завжди гарантує високі показники 
довічної продуктивності узгоджується з іншими 
роботами за даною проблемою. Аналогічні ре-
зультати отримані при дослідженні продуктивного 
довголіття корів червоно-рябої породи у Білорусії 
[16], чорно-рябої [3] та червоно-рябої худоби у 
РФ [9].  

При вивченні впливу рівня молочної проду-
ктивності корів за першу лактацію на продуктивне 
довголіття [19] від групи корів-первісток роздоє-
них до 4500 кг було отримано 5703 кг молока за 
найвищу лактацію, а за використання 4,14 лакта-
цій довічний надій становив 24400 кг молока. Тоді 
як від корів роздоєних до 6501 кг і вище було 
отримано за кращу лактацію 7509 кг, а за викори-
станих 2,83 лактації довічний надій склав 18749 
кг. Автори досліджень переконані, що коротший 
термін господарського використання у високоп-
родуктивних корів пояснюється більш високими у 
них обмінними процесами в організмі. Їхнє пода-
льше перебування в стаді залежить від середо-
вищних факторів, бо високопродуктивні корови в 
складних умовах утримання частіше, ніж тварини 
з середніми показниками продуктивності, схильні 
до захворювань і порушень репродуктивної фун-
кції. 

Враховуючи сучасний стан селекційної ро-
боти зі створеними українськими молочними по-
родами, тобто ситуацію, яка унеможливлює вико-
ристовувати метод відтворного схрещування, за 
відсутності бугаїв вітчизняної селекції, застосу-
вання у підборі поглинального варіанту, або ме-
тоду відкритої популяції, досить важливо в цьому 
аспекті проаналізувати світовий та вітчизняний 
досвід з визначення впливу на показники продук-
тивного довголіття рівня спадковості голштинсь-
ких бугаїв-плідників.  

Досліджуючи показники господарського ви-
користання корів української чорно-рябої молоч-
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ної породи за вбирного схрещування авторами 
досліджень [17] було встановлено, що у трьох 
піддослідних стадах зі зростанням частки спадко-
вості за голштинською породою спостерігалася 
тенденція до скорочення тривалості продуктивно-
го використання корів, тривалості життя тварин, 
зменшення надою у розрахунку на один день 
життя та величини коефіцієнта господарського 
використання. Кращі показники господарського 
використання виявлено у групі корів із часткою 
спадковості голштинської породи 75,0-87,4% у 
порівнянні з помістями 87,5-99,9%. 

У племінному господарстві АФ «Маяк» Зо-
лотоніського району Черкаської області, в умовах 
сучасних високомеханізованих технологій вироб-
ництва молока, проведено дослідження п’яти 
груп корів – помісних генотипів української чер-
воно-рябої молочної породи з градацією 12,5% 
умовної кровності за голштинською породою (I – 
37,5-50,0; II – 50,1-62,5; III – 62,6-75,0; IV – 75,1-
87,5; V – 87,6-100,0) з метою вивчення впливу 
спадковості голштинської породи на показники 
тривалості життя, господарського використання 
та довічної продуктивності корів [52, 55]. За ре-
зультатами досліджень встановлено, що у висо-
кокровних помісних тварин IV та V груп з надоєм 
за першу лактацію 5222 і 5677 кг молока кількість 
використаних лактацій скоротилося до 2,5 і 1,9, 
тоді як у тварин І-ІІІ груп, з надоєм первісток 
4871-4894 кг, тривалість використаних лактацій 
становила 3,6-5,0. За головною селекційною та 
економічною ознакою – довічною молочною про-
дуктивністю також перевага була на користь по-
місних тварин зі спадковістю голштина 50,1-
62,5%. Якщо помісні генотипи першої та третьої 
груп поступалися за надоєм тваринам другої гру-
пи лише на 5571 та 5848 кг (Р<0,05 і 0,01), то 
висококровні генотипи четвертої та п’ятої груп – 
на 11813 та 14021 кг (Р<0,001), або у 1,7 і 2,0 
рази. Загалом корови з найвищою кровністю за 
голштинською породою (87,6-100,0%), а це той 
генотип, який мінімум за одне, максимум за два 
покоління, буде мати панівне поширення в масиві 
української червоно-рябої молочної породи Укра-
їни, з надоєм первісток за 305 днів 5677 кг та на 
один день господарського використання 14,0 кг 
молока перевищували решту груп помісних гено-
типів з достовірною різницею відповідно на 455-
806 (Р<0,001) та 0,8-2,5 (Р<0,01-0,001) кг молока, 
що беззаперечно свідчить про позитивний вплив 
спадковості голштинської породи на ці ознаки. 
Разом з тим, не варто очікувати при цьому зрос-
тання терміну продуктивного використання без 
створення відповідних селекційних та господар-
ських заходів. 

Аналізуючи групи помісних корів різних ге-
нотипів стада племінного заводу ПСП “Пісківське” 
Бахмацького району Чернігівської області за по-
казниками тривалості господарського викорис-
тання, встановлено, що ці ознаки зазнають зако-

номірного впливу умовної частки спадковості 
голштинської породи [53, 62]. Із зростанням у 
помісей умовної частки кровності за поліпшую-
чою породою відповідно зменшувався термін 
їхнього господарського використання. Найдовше 
у стаді використовувалися помісні корови з кров-
ністю голштина 25,0%, отримані на першому ета-
пі створення породи у результаті зворотного 
схрещування, та помісі зі спадковістю батьківсь-
кої породи до 50,0%. Надалі, на заключному етапі 
схрещування, у тварин, так званих кінцевих гено-
типів, з кровністю 62,5-87,5%, спостерігалося 
відчутне скорочення тривалості господарського 
використання. Так, висококровні тварини з умов-
ною кровністю голштина 75,0 та 87,5% поступа-
лися групам помісних корів зі спадковістю 25,0 та 
50,0% з достовірною різницею відповідно на 590 і 
633 (Р<0,001) та 432 і 475 (Р<0,001) днів.  

Вивчаючи вплив умовної кровності голш-
тинської породи у чорно-рябої худоби стада ЗАТ 
«Луначарськ» [13] на молочну продуктивність та 
тривалість використання встановлено, що наро-
щування спадковості за голштинською породою 
до 87,5% збільшує надій за лактацію до 5584 кг, 
тоді як у тварин, отриманих при розведенні помі-
сей 50% «у собі» він становив 4944 кг. Проте 
довічний надій у висококровних корів знизився до 
17656 кг за тривалості лактацій 3,17, проти 21220 
кг і 4,27 лактацій у низькокровних помісей.  

За оцінкою корів вітчизняних порід за озна-
ками продуктивного використання та довічної 
продуктивності існують й позитивні тенденції що-
до їхнього зростання. Повідомляється [5], що в 
ДПДГ «Асканійське» Каховського району Херсон-
ської області на поголів’ї тварин південного типу 
української чорно-рябої молочної породи спосте-
рігалося підвищення тривалості продуктивного 
використання та довічної продуктивності корів. 
Якщо у 2006 році ці показники знаходилися на 
рівні 2,16 лактації та 9658,1 кг молока, то у 2009 
році – 3,72 лактації та 19283,2 кг.  

Аналогічна ситуація спостерігалася при до-
слідженні корів жирномолочного типу української 
червоної молочної породи, коли підвищення умо-
вної кровності за англерською і червоною датсь-
кою породами призводило не лише до прямопро-
порційного підвищення термінів господарського 
та продуктивного використання, але й до збіль-
шення рівня довічної продуктивності як за надо-
єм, так і за молочним жиром [12]. Тривалість гос-
подарського використання у корів з кровністю 
75% і більше зросла до 1578 днів проти 1351 дня 
у корів з кровністю поліпшуючої породи до 25,0%, 
а довічний надій зріс з 10190 до 15190 кг. Що 
стосується корів голштинізованого молочного 
типу цієї ж породи, то за даними цих самих дос-
ліджень підвищення умовної частки спадковості 
голштинської породи зумовлювало скорочення 
періоду господарського використання з 1807 до 
1710 днів, проте довічний надій зріс від 15882 до 
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17215 кг. 
Подібні результати щодо впливу умовної 

кровності голштинської породи на показники дов-
голітньої продуктивності корів при удосконаленні 
порід молочної худоби отримані також в країнах 
ближнього зарубіжжя. Вивчаючи продуктивне 
довголіття корів при голштинізації молочної ху-
доби проаналізовано використання корів чорно-
рябої (2 господарства) і холмогорскої порід (1 
господарство) при багаторічному використанні 
бугаїв голштинської породи [41]. При збільшенні 
кровності за голштинською породою з 77,0-82,7% 
до 93,6-95,0% продуктивне довголіття корів зни-
зилося з 3-4 отелень у 2001-2002 роках до 1,11-
1,33 отелення по чорно-рябій і з 3,66 до 1,55 оте-
лення по холмогорскій породі. Це зумовило знач-
не зниження надою за життя. У 2001-2002 роках 
надій за життя корів чорно-рябої породи становив 
19,5 тис. кг у племзаводі «Омелянівка» і 26,9 тис. 
кг у племзаводі «Авангард». В 2010 році у цих 
племзаводах надій за життя по вибулим коровам 
склав 7,0-8,0 тис. кг. По холмогорскій породі 
(племзавод «Вохрінка») надій 24,0 тис. кг отри-
маний при кровності корів 80,5%. За зростання 
кровності за голштинською породою скорочуєть-
ся продуктивне довголіття і довічний надій, хоча 
показники удою на корову за лактацію навіть зро-
сли. 

У результаті досліджень з вивчення впливу 
кровності за голштинською породою на продукти-
вне довголіття чорно-рябих корів у господарствах 
Нижегородської області [38] встановлено досто-
вірну різницю між тваринами з різною часткою 
спадковості за ознаками тривалості використання 
та довічного надою. У чистопородних чорно-
рябих корів було використано 5,27 лактацій, дові-
чний надій становив 24124 кг, надій за першу 
лактацію – 4105 кг, вміст жиру за першу лактацію 
– 3,83%, надій за вищу лактацію – 5478 кг, надій 
на 1 день життя – 8,7 кг, на один день лактації – 
16,1 кг. Із зменшенням спадковості голштина ці 
показники істотно змінювались у той чи інший бік, 
залежно від частки кровності помісних тварин. 
Так, у помісних тварини зі спадковістю голштина 
51-62% було використано 3,97 лактацій, довічний 
надій становив – 17986 кг, надій за лактацію – 
4222 кг, вміст жиру за першу лактацію – 3,78%, 
надій за вищу лактацію – 5596 кг, надій на один 
день життя – 7,6 кг та на один день лактації – 
16,9 кг. У корів з кровністю голшинської породи за 
88% кількість лактацій скоротилася до 2,49 (-2,78 
лакт.), довічний надій зменшився до 14758 кг (-
9366 кг), надій за першу лактацію зріс до 5095 кг 
(+990 кг), вміст жиру за першу лактацію знизився 
до 3,75% (-0,08%), надій за вищу лактацію зріс до 
6013 кг (+535 кг), надій на один день життя змен-
шився до 7,4 кг (-1,3 кг), а на один день лактації 
збільшився до 21,3 кг (+5,2 кг) молока. 

Ретроспективний аналіз продуктивного до-
вголіття 3286 корів української чорно-рябої моло-

чної породи за матеріалами зоотехнічного обліку 
господарств Волинської, Львівської, Івано-
Франківської та Вінницької областей засвідчив 
вплив на ці ознаки як генетичних, так і паратипо-
вих факторів [2]. Спостерігалася вища тривалість 
продуктивного використання у тварин, заплідне-
них у віці 17-19 місяців та з віком першого оте-
лення 26-28 місяців (4,1 лактації). Зменшення або 
збільшення цих показників скорочує тривалість 
продуктивного періоду на 18,3 та 8,9% відповід-
но, а довічного надою – на 15,6 та 20,5%. Важли-
вим показником, що впливає на ефективність 
довічного використання корів є їхня жива маса 
при першому отеленні. Оптимальна її величина 
повинна становити 480-510 кг. Зменшення або 
збільшення цього показника призводить до зни-
ження тривалості продуктивного використання на 
7,9 і 15,4%, довічного надою – на 18,3 і 18,9% 
відповідно. Сезон отелення корів в зимові місяці 
сприяє подовженню господарського використан-
ня на 7,8-11,2%, збільшенню довічного надою – 
на 12,3-16,4%. Слід відмітити, що сила впливу 
сезону народження і першого отелення (0,003-
0,04%) була значно нижчою, ніж року народження 
і першого отелення (0,07-0,12%). Оптимальна 
тривалість першого сервіс-періоду у піддослідних 
корів становила 61-90 днів. Більші або менші 
значення цього показника сприяли зниженню 
продуктивного довголіття корів на 18,7 та 6,9%, а 
довічної молочної продуктивності – на 16,8 та 
24,4%. Тривалість господарського використання 
найвищою була у тварин з часткою спадковості 
голштинської породи до 50%, а довічний надій – у 
корів з часткою спадковості голштинів 87,5-
93,75%. Ці показники у тварин різних ліній також 
були неоднозначними: найвищою тривалістю 
продуктивного використання відзначалися твари-
ни лінії В. Б. Айдіала, а вищі довічні надої були у 
корів лінії Старбака. Вплив лінійної належності на 
продуктивне довголіття становив 8,9 та 11,2%, а 
на довічну продуктивність – 13,8 та 17,4%. Вста-
новлено, що найбільше корів вибувало через 
порушення функції відтворення та захворювання 
кінцівок.  

Білоруські вчені провели дослідження 
впливу паратипових факторів на продуктивне 
довголіття корів білоруської чорно-рябої породи 
[16]. В результаті було встановлено, що корови, 
які досягли при першому отеленні віку більше 28 
місяців і 5 днів, мали найвищі показники продук-
тивності та довголіття. Довічний надій у них склав 
29675,4 кг молока, що виявилося більше, ніж у 
тварин, що отелилися у віці менше 25 місяців 
шести днів і у тварин, що отелилися у віці від 25 
місяців 7 днів до 28 місяців 5 днів на 14191,2 кг і 
на 7313,3 кг 

Із паратипових чинників впливу віку першо-
го отелення на продуктивне довголіття корів при-
свячено багато досліджень, проте результати їх 
неоднозначні. Так, дослідження корів чорно-рябої 
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породи різної кровності за голштином [28] пока-
зали тенденцію до зниження продуктивного дов-
голіття тварин зі збільшенням віку першого оте-
лення. Найбільша тривалість продуктивного ви-
користання (4,0-4,5 лактації) і довічний надій 
(17881- 20524 кг) відзначені в групах корів з віком 
першого отелення 26-28 міс. Подальше збіль-
шення віку отелення знижувало довічну продук-
тивність на 1452-4095 кг молока, а тривалість 
господарського використання на 0,33-1,19 лакта-
ції відповідно. Частка впливу кровності плідників 
за голштинською породою на тривалість госпо-
дарського використання виявилася незначною 
(η2=2,04%), тоді як на довічний надій істотною 
(η2=42,62%). 

В аспекті досліджень з визначення основ-
них генетико-статистичних показників продуктив-
ного довголіття і довічної молочної продуктивнос-
ті корів білоруської чорно-рябої породи було 
встановлено, що термін продуктивного викорис-
тання негативно корелював з часткою крові за 
голштинською породою (r = -0,33 ... -0,08). Зале-
жність довголіття від віку першого отелення була 
слабкою негативною (r = -0,04 ... -0,01). Підви-
щення рівня надоїв за першу лактацію негативно 
позначалося на терміні їхнього продуктивного 
використання, що підтверджується негативним 
в'язком цих показників (r = -0,31 ... -0,18). Найбі-
льший вплив з усіх спадкових і неспадкових фак-
торів на вивчені показники зчинили генетичні 
особливості бугаїв-плідників (η2 = 47,95–53,50%) і 
генеалогічна належність ((η2 = 3,94–19,50%) [18]. 
Силу впливу спадковості батька на показники 
довголіття молочної худоби підтвердили й інші 
автори [26, 27]. 

Проаналізувавши дані при дослідженні чо-
рно-рябої худоби стосовно тривалості життя і 
терміну господарського використання дочок 9 
бугаїв-плідників [65] встановлено, що сила впли-
ву бугаїв на тривалість життя їхніх дочок дорів-
нює 0,189 (18,9%) (P<0,001), а на термін госпо-
дарського використання – 0,219 (21,9%), P<0,001. 

Порівняльний аналіз місцевих чорно-рябих 
та голштинських ліній за показниками довголіття 
виявився на користь перших [3]. Найбільшим 
довголіттям відрізнялися тварини чорно-рябих 
генеалогічних формувань з терміном господарсь-
кого використання у корів ліній Рікуса і Примуса. 
Тривалість використання корів голштинських 
ліній В.Б. Айдіала і Р. Соверінга однакова і мен-
ша у порівнянні з тваринами лінії Рікуса майже на 
2 лактації. Найвища довічна продуктивність 
отримана від чорно-рябих тварин ліній Примуса 
(більше 35 тис. кг) і Рікуса (більше 34 тис. кг мо-
лока). Від тварин вищезазначених ліній також 
отримано і найбільшу кількість молочного жиру 
(більш 1300 кг). Кращі за довічною продуктивніс-
тю чорно-рябі лінії перевершують тварин голш-
тинських ліній на 9-10 тис. кг молока. Однак на-
дій, розрахований на один день лактації в серед-

ньому на один кг вище у голштинських тварин.  
При вивченні продуктивного довголіття го-

лштинизованих корів ярославської породи і фак-
торів мінливості, що сприяють підвищенню термі-
ну їхнього господарського використання і довічної 
продуктивності [24] встановлено, що продуктивне 
довголіття корів – число закінчених лактацій і 
довічна продуктивність – характеризувалися ве-
ликою фенотиповою різноманітністю, відповідно 
66,9 і 58,3%. Оцінка впливу генетичних факторів 
на продуктивне довголіття показала, що найбі-
льшу і достовірну силу впливу (η2) на мінливість 
тривалості використання голштинизованих корів 
справила лінія батька і лінія батька матері – від-
повідно 9,20 і 28,31%. Сила впливу таких факто-
рів, як метод схрещування і умовна кровність за 
голштинською породою, на тривалість викорис-
тання корів склала відповідно 8,84 і 6,78%. Сума-
рний внесок систематизованих генетичних фак-
торів у загальній фенотиповій мінливості трива-
лості використання корів склав 55,99%. З парати-
пових факторів найбільшу силу впливу на мінли-
вість тривалості використання корів склали про-
дуктивність за першу лактацію і рік першого оте-
лення – відповідно 10,76 і 10,39%. Незначний, 
але достовірний вплив зробили такі фактори, як 
вік при першому отеленні і продуктивність корів 
за найвищу лактацію (0,50 і 0,64% відповідно). 
Сумарний внесок систематизованих паратипових 
факторів в загальній фенотиповій мінливості три-
валості використання корів склав 44,01%. Коефі-
цієнти успадковуваності тривалості використання 
й довічної продуктивності при довірчому інтервалі 
95% склали для даної популяції голштинизованих 
корів відповідно 2,84 - 4,72% і 2,78 - 64%. Коефі-
цієнти фенотипової, паратипової та генетичної 
кореляції між ознаками довголіття корів (трива-
лість використання і довічна продуктивність) у 
цих дослідженнях позитивні (0,088-0,326). Це 
підтверджує можливість підвищення генетичного 
потенціалу стада за тривалістю господарського 
використання, а ймовірність отримання довголіт-
нього потомства з великим довічним надоєм від 
фенотипово кращих батьків складає 25,4% за 
тривалістю використання і 25,9% – за довічним 
надоєм. 

Вважається, що в селекції молочної худоби 
ознаки, пов'язані з показниками довголіття, відрі-
зняються низькою успадковуваністю, хоча ніхто 
не сумнівається в їх суворій спадковій обумовле-
ності. Аналіз зарубіжних наукових джерел підтве-
рджує вище сказане. За даними досліджень бага-
тьох авторів ступінь різноманітності успадковува-
ності тривалості життя склала 0,01-0,36 залежно 
від породи і методу дослідження [68]. Іншими 
джерелами інформації повідомляється, що успа-
дковуваність тривалості життя корів голштинської 
породи варіювала від 0,05 до 0,07 [69], у тварин 
симентальської породи Чехії вони перебували в 
діапазоні від 0,04 до 0,05 [76], а голштинської – 
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від 0,03 до 0,05 [75]. Про генетичну складову в 
загальній фенотиповій мінливості ознак продук-
тивного довголіття повідомляється і в вітчизняних 
дослідженнях [30, 53, 62]. З огляду на той факт, 
що успадковуваність завжди проявляється в кон-
кретних умовах середовища, досить важливо 
визначати цей дуже важливий параметр популя-
ційної генетики безпосередньо у господарстві. 

Ретроспективний аналіз з дослідження три-
валості використання і продуктивного довголіття, 
проведений на поголів’ї тварин українських чор-
но- і червоно-рябої молочних порід у племінному 
заводі АФ "Маяк" Золотоніського району Черкась-
кої області, засвідчив значні рівні успадковувано-
сті показників продуктивного довголіття, які скла-
ли за довічним надоєм 0,317 і 0,444% та виходом 
молочного жиру 0,334 і 0,464% [50]. Досить високі 
показники успадковуваності ознак, що характери-
зують тривалість життя корів обох порід (0,453 і 
0,509%), господарського використання (0,449 і 
0,504%), коефіцієнта господарського використан-
ня (0,326 і 0,428%) і кількості використаних ефек-
тивних лактацій (0,396 і 0,508%) свідчать про 
селекційну доцільності врахування цього популя-
ційно-генетичного показника у селекції молочної 
худоби. 

Із числа спадкових факторів на тривалість 
використання і довічну продуктивність корів най-
більший вплив чинить індивідуальна спадковість 
бугаїв-плідників. Проте селекція худоби з ураху-
ванням цього чинника ускладняється тим, що 
задля визначення дійсної племінної цінності буга-
їв-плідників стосовно довічного надою дочок пот-
рібний тривалий період. З урахуванням фактору 
часу важлива роль у селекції худоби на збіль-
шення ознак довголіття повинна належати пле-
мінному підбору.  

Дослідження ярославської породи, у якій 
переважна більшість тварин були інбредними, 
стало зручним об'єктом для вивчення ефектив-
ності різних варіантів підбору із застосуванням 
інбридингу. За результатами досліджень [23] 
встановлено, що тварини, отримані віддаленим 
інбридингом, використовувалися у стаді менше 
аутбредних на 1,64 лактації (або на 37,4%), тоді 
як тварини, виведені помірним і тісним інбридин-
гом поступалися аутбредним тільки на 1,24 і 0,88 
лактації (відповідно на 28,2 і 20,0%). Достовірні 
відмінності оцінок ефекту (щодо аутбредних) 
були виявлені у корів, отриманих віддаленим і 
помірним інбридингом. Зі збільшенням ступеня 
споріднення спостерігалася тенденція щодо зро-
стання довічної продуктивності. Так, тварини, 
одержані тісним інбридингом, перевершували 
тварин, отриманих віддаленим інбридингом, за 
довічним надоєм на 3605 кг молока (22,3%), тва-
рин, отриманих помірним інбридингом – на 2079 
кг молока (12,9%).  

Аналізуючи вплив методів розведення на 
продуктивне довголіття та довічну продуктивність 

корів [39] встановлено, що у стаді із середнім 
надоєм за 305 днів лактації від 7045 до 8573 кг за 
останні 10 років продуктивне довголіття корів 
склало 3,65 лактацій – при середній тривалості 
життя 2475 днів (6,78 року) і довічний надій 28353 
кг молока, причому 38,3 % корів дали за життя 
більш 30 тонн молока (в середньому 43150 кг). У 
двох групах з довічним надоєм до 30 тонн і понад 
30 тонн більшість корів отримано за допомогою 
кросів ліній (71-74%), а внутрішньолінійне розве-
дення використовувалося в 26-29% випадків. 
Крос ліній поліпшував скороспілість, тривалість 
життя, термін продуктивного використання, дові-
чний надій. Внутрішньолінійне розведення зчини-
ло позитивний вплив на надій за першу, найвищу 
лактації, на день життя і на день продуктивного 
використання. Найбільшим довічним надоєм 
(30969 кг) і високим терміном експлуатації (6,82 
року) відрізнялися корови з надоєм за першу лак-
тацію 6001-7000 кг. Для досягнення довічного 
удою в 30 тонн корова повинна жити не менше 4 
лактацій, а її надій за першу лактацію повинен 
перевищувати 5500 кг. 

Отримання високопродуктивних корів зав-
жди було і є стратегічним напрямком у племінній 
роботі. У селекційній роботі фахівці роблять ста-
вку, насамперед, на тих особин, які різко виділя-
ються за величиною надою або походять від 
предків з рекордною продуктивністю. Корови-
рекордистки з високим довічним надоєм відобра-
жають генетичний потенціал стада, входять в 
активну його частину і беруть участь у вдоскона-
ленні породи. У молочному скотарстві терміни 
виробничого використання корів-рекордисток є 
одним з основних показників для селекціонерів, 
оскільки від цього залежать отримання молока, 
високоцінного потомства та економічний стан 
загалом. За даними досліджень із вибулих 734 
голштинизованих чорно-рябих корів 70 голів 
(9,8%) були виділені дослідниками [8] як рекор-
дистки. Їхній надій становив понад 10000 кг моло-
ка за 305 днів найвищої лактації. Середній довіч-
ний надій рекордисток склав 35281 кг. Аналіз 
показав, що термін експлуатації корів-
рекордисток на 0,7 лактації більше середньої 
(2,9) по вибулим коровам і склав 3,6 отелення. 
При цьому максимальним показником продуктив-
ного довголіття (3,9 лактації) відзначилися корови 
з надоєм 11000-12000 кг молока. Подальше під-
вищення удою до рекордної лактації призводить 
до зниження тривалості продуктивного викорис-
тання і довічного удою. Так, корови-рекордистки за 
тривалістю використання дещо перевищують ря-
дових корів, але не доживають до 4-го отелення 
[42].  

Існують дослідження, які свідчить про те, 
що матері бугаїв-плідників чинять значний вплив 
на показники продуктивного довголіття дочок 
бугаїв. Оскільки генетичний вклад у ефективність 
селекції різних племінних категорій неоднаковий і 
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найбільшою мірою залежить від бугаїв-плідників, 
була проведена оцінка продуктивності чорно-
рябої породи у племзаводах Вологодської облас-
ті через батьківську основу, безпосередньо через 
матерів бугаїв-плідників [43]. Для цього сформу-
вали три групи матерів бугаїв: I – із довголіттям 
3-5 лактацій, II – 6-8 лактацій і III – 9 і більше лак-
тацій. Результатами досліджень встановлено, що 
із збільшенням довголіття у матерів бугаїв ця 
ознака зростає у дочок бугаїв-плідників. Так, у I 
групі довголіття дочок бугаїв становило 3,27 лак-
тації, у II – 3,48 і в III – 4,36 лактації, що на 1,09 
лактації більше у порівнянні з першою групою. За 
показниками довічного надою молока спостеріга-
лася подібна тенденція. У I групі він у дочок буга-
їв-плідників становив 16494 кг, у II – 17735 і в III – 
22882 кг молока. За даними однофакторного ди-
сперсійного аналізу за ознаками довголіття та 
довічного надою встановлено, що частка впливу 
матерів бугаїв на показники продуктивного дов-
голіття дочок цих бугаїв знаходилась у межах 
39,1-41,9%.  

Про те, що найбільший вплив на мінливість 
рівня ознак продуктивного довголіття у корів чи-
нить індивідуальна спадковість їхніх батьків пові-
домляється й іншими дослідниками [26]. За ре-
зультатами дисперсійного аналізу сила впливу 
спадковості батька на тривалість життя дочок 
склала 44,0%, а на довічний надій – 39,0% [20]. 
За дослідженнями корів української чорно-рябої 
молочної породи у ТзОВ «Україна» Підволочись-
кого району Тернопільської області вплив батька 
на тривалість господарського використання дочок 
становив 36,6%, на довічний надій – 36,4% та на 
один день життя – 34,2% [67].  

У порівняльному плані вплив батьків і ма-
терів на племінну цінність одержуваних від них 
бугаїв-плідників вивчали в стаді чистопородної 
ярославського худоби племінного заводу «Сві-
точ» Івановської області [26]. У процесі дослі-
дження у дочок бугаїв і у дочок батьків бугаїв 
визначали і враховували середні групові значен-
ня ознак, які характеризують рівень їхньої проду-
ктивності в окремі лактації, їх продуктивне довго-
ліття і довічний надій. У матерів бугаїв врахову-
вали індивідуальні значення аналогічних ознак 
продуктивності. При оцінці тварин в системі двох 
поколінь виходили з того, що середні значення 
фенотипів досліджуваних ознак у численних до-
чок характеризують генотипи бугаїв і батьків-
бугаїв, а рівень врахованих ознак у матерів хара-
ктеризує їхні індивідуальні фенотипи. Середній 
рівень досліджуваних ознак продуктивності у 
дочок оцінюваних бугаїв і у дочок їхніх батьків був 
практично однаковим.  

Аналіз характеру і величини парних коре-
ляцій між досліджуваними ознаками у тварин в 
двох суміжних поколіннях дає підставу для на-
ступних принципових узагальнень. По-перше, в 
батьківському поколінні кореляції між генотипами 

батьків і фенотипами матерів за усіма досліджу-
ваними ознаками були низькими і недостовірни-
ми – позитивними по удою за першу і найвищу 
лактації (r=0,078-0,238) і негативними за ознака-
ми продуктивного довголіття і довічного удою [r=-
0,052-(-0,144)]. Ця обставина дозволяє методич-
но більш точно дослідити вплив кожного з батьків 
на племінну цінність одержуваних від них бугаїв 
без коригуючого впливу цілеспрямованого пле-
мінного підбору, якого до того ж і не могло бути 
за ознаками довічної продуктивності через відсу-
тність методів їх прижиттєвого визначення. По-
друге, спадковий вплив обох батьків на племінну 
цінність бугаїв щодо рівня надою за першу і най-
вищу лактації була низькою і недостовірною, але 
позитивною з боку батьків (r=0,175-0,187) і нега-
тивною з боку матерів [r=-0,038-(-0,092)]. По-
третє, за ознаками продуктивного довголіття спа-
дковий вплив обох батьків на племінну цінність 
бугаїв був значно вищим і позитивним, але при 
домінуванні батьків (r=0,453-0,482) в порівнянні з 
матерями (r=0,123-0,192). По-четверте, племінна 
цінність бугаїв щодо ознаки «довічний удій» мак-
симально залежала від генотипів батьків 
(r=0,527), тоді як вплив матерів у цьому ж випад-
ку повністю відсутній (r=-0,046) [26]. 

Таким чином, наведені дані переконливо 
свідчать про те, що при розведенні молочної ху-
доби батьки справляють домінуючий вплив на 
племінну цінність одержуваних бугаїв за більшіс-
тю ознак продуктивності, включаючи продуктивне 
довголіття і довічний удій, в порівнянні з матеря-
ми. При цьому використання рекомендованих 
методичних підходів для раннього прогнозування 
генетичного потенціалу бугаїв на продуктивне 
довголіття і довічний надій може підвищити ефе-
ктивність селекції молочної худоби за цим голов-
ним господарськими ознаками.  

У зв’язку з тим, що причинами вибуття ко-
рів являється безліч паратипових чинників, у бі-
льшості країн світу з розвиненим молочним ско-
тарством селекція ведеться за комплексом най-
більш важливих господарськи корисних ознак. З 
цією метою використовують різні моделі компле-
ксних продуктивно-екстер’єрних ознак. Практика 
світової селекції свідчить, що задля збільшення 
терміну використання корів необхідно приділяти 
більше уваги поліпшенню екстер’єру худоби, 
особливо таких ознак, як кінцівки та ратиці, вим’я 
і заключна оцінка лінійної класифікації. Повідом-
ляється [35], що збільшення оцінки за стан кінці-
вок на один бал супроводжується зростанням 
тривалості господарського використання корів на 
64 дні, а збільшення оцінки за розвиток вимені на 
один бал збільшує середнє значення тривалості 
господарського використання на 82 дні. 

До системи лінійної класифікації молочних 
корів за типом, згідно з рекомендаціями ICAR, 
включені ознаки екстер’єру, які мають економічну 
цінність, або напряму чи опосередковано вони 
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співвідносяться з цілями породного розведення, 
в тому числі у напрямку поліпшення ознак проду-
ктивного довголіття [37]. 

Про вплив типу будови тіла корів, оцінених 
за методикою лінійної класифікації, на ознаки 
продуктивного довголіття повідомляється в дос-
лідженнях корів стада племінного заводу «Калі-
нінське» з розведення висококровної за голши-
ном чорно-рябої худоби [1]. За результатами 
загальної оцінки за тип продуктивність корів з 
оцінкою «добре», «задовільно» та «погано» з 
середніми балами 76,7-59,8 мали середній надій 
5364-4893 кг, використовувались 3,2-2,7 лактацій 
з довічним надоєм 17165-13211 кг молока. Групи 
корів із загальною оцінкою за тип «відмінно», 
«дуже добре» і «добре з плюсом» мали надій 
5863-5697 кг, використовувались 3,6-3,8 лактацій 
з довічним надоєм 21107-21649 кг. Між середнім 
балом загальної оцінки за комплекси ознак і дові-
чним надоєм отримана висока додатна кореляція 
(r=0,77). 

Оцінюючи процес створення нового молоч-
ного типу бестужевської худоби вчені [6] встано-
вили, що підвищення інтенсивності молоковіддачі 
у голштинизованих тварин супроводжується збі-
льшенням надою за лактацію, але призводить до 
зниження продуктивного довголіття і, як наслідок, 
зменшення довічного удою у корів на 1835-3761 
кг молока. Їхніми ж дослідженням [7] п'яти порід 
(чорно-ряба, голландська, голштинська, бесту-
жевська і симентальська) встановлено, що твер-
дість ратичного рогу і тривалість продуктивного 
використання корів мають дуже високу позитивну 
кореляцію (r=0,79-0,92). При цьому надій в сере-
дньому за лактацію і в розрахунку на 1 день жит-
тя корів має з твердістю ратичного рогу негативну 
кореляцію, відповідно r = -0,46-0,65 і r = -0,21-
0,37. При збільшенні твердості ратичного рогу 
тривалість продуктивного використання підвищу-
ється на 2,0-4,7 лактації, в залежності від породи. 

Вивчаючи описові ознаки типу [45], які ха-
рактеризують стан кінцівок корів української чор-
но-рябої молочної породи племінного заводу АФ 
«Маяк» Золотоніського району – кут скакального 
суглоба, постанову задніх кінцівок, кут ратиць і 
рух у їхньому зв'язку з тривалістю життя, було 
встановлено, що тривалість життя тварин з оцін-
кою кута скакального суглоба в п'ять і шість балів 
порівняно з групами тварин з оцінкою в один і 
дев'ять балів перевищувала відповідно на 592 і 
333 днів. Дослідження засвідчили позитивний 
вплив постановки задніх кінцівок, кута ратиць і 
руху на тривалість життя тварин. Групи тварин з 
оцінкою дев'ять балів перевершували тварин з 
оцінкою в один бал за тривалістю життя відповід-
но на 971; 1094 і 1127 днів на високодостовірно-
му рівні. 

При дослідженні кута скакального суглоба 
корів української червоно-рябої молочної породи 
у цьому ж господарстві [48], різниця за серед-

ньою тривалістю життя між тваринами з оцінкою 
шість балів порівняно з групами тварин оцінених 
в один та дев'ять істотна і варіювала відповідно у 
межах 616 і 524 дні. За рештою статей різниця 
між максимальною і мінімальною оцінками скла-
ла 690-797 днів. 

Дослідження залежності тривалості життя 
корів від рівня оцінки лінійних ознак, що характе-
ризують якісний стан кінцівок, проведені на пого-
лів’ї тварин сумського внутрішньопородного типу 
української чорно-рябої молочної породи в умо-
вах племінного заводу Підліснівської філії ПрАТ 
“Райз-Максимко” Сумського району [22]. Резуль-
тати засвідчили позитивний вплив кращого стану 
постави тазових кінцівок, кута ратиць і перемі-
щення на тривалість життя тварин. Групи тварин 
з бажаним розвитком лінійних статей з максима-
льною оцінкою дев'ять балів перевищували тва-
рин з меншими показниками оцінок відповідно на 
134-735; 38-626 та 75-737 днів.  

Дослідженнями [61] проведеними в аспекті 
визначення зв’язку між оцінкою лінійних ознак 
вимені та тривалістю життя корів української чор-
но-рябої молочної породи, встановлено, що ко-
рови з вищими оцінками за стан розвитку морфо-
логічних ознак вимені – міцності прикріплення 
передніх часток (8 балів), висоти прикріплення 
задніх часток (8 балів), вираженості центральної 
зв’язки (9 балів) та глибини вимені (9 балів), ма-
ють істотну перевагу за тривалістю життя, пере-
вищуючи тварин з самою низькою оцінкою на 
762-970 днів. За оцінкою лінійної статі – розмі-
щення передніх дійок, у стаді господарства най-
довше використовувалися корови з оцінкою п’ять 
балів за стан розвитку цієї ознаки.  

Проведені дослідження з визначення 
зв’язку між оцінкою лінійних ознак вимені та три-
валістю життя корів у стаді племінного заводу АФ 
“Маяк” Золотоніського району Черкаської області 
на поголів’ї корів української червоно-рябої мо-
лочної породи [47] встановили, що за лінійною 
оцінкою ознаки прикріплення передніх часток 
вимені (9 балів) корови використовувались у ста-
ді на 710 днів довше, ніж корови з оцінкою в один 
бал. Корови з оцінкою за ознакою висоти прикрі-
плення задніх часток вимені прожили на 687 днів 
довше. Тварини з оцінкою за розвиток централь-
ної зв’язки вимені нижчою від середньої (1-4 ба-
ли) використовувалися від 1688 до 1832 днів. 
Корови з оцінкою центральної зв’язки у дев’ять 
балів відрізнялися вищою тривалістю життя – 
2377 днів, перевищуючи корів з найнижчою оцін-
кою на 702 дні. Встановлено, що корови, у яких 
високо розташоване вим’я, значно менше підда-
ються ризикам травмування та захворювань і 
значно довше використовуються у стаді. Різниця 
між середньою тривалістю життя корів з оцінкою 
дев’ять балів та оцінкою в один бал за глибину 
вимені становила 618 днів.  

На сам кінець слід відмітити чи не найваж-
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ливіше питання щодо вирішення проблеми ефек-
тивного довголіття та довічної продуктивності 
молочної худоби. Складність селекції за ознака-
ми довголіття полягає у тому, що оцінка за фак-
тичними показниками цих ознак можлива лише 
після вибуття корів зі стада, а отже, із селекційно-
го процесу. Тому оціночні складові селекційних 
індексів бугаїв обчислюють за непрямими преди-
кторними ознаками щонайпізніше до закінчення 
першої лактації їхніх дочок [33]. Проведений гру-
пою науковців Інституту розведення і генетики 
тварин НААН [11] аналіз рівня співвідносної мін-
ливості у стаді української червоної молочної 
породи племінного заводу «Партизан» на пого-
лів’ї 275 корів підтверджує можливість до певної 
міри результативного опосередкованого прогно-
зуючого добору за непрямими предикторними 
ознаками до віку другого отелення корів з метою 
селекційного поліпшення тривалості та ефектив-
ності довічного використання молочної худоби. 
За рівнем кореляційного зв’язку найбільшу про-
гностичну цінність мають надій і вихід молочного 
жиру і білка за першу лактацію, кровність за по-
ліпшувальними породами, з ознак екстер’єру – 
щільність прикріплення передніх і задніх часток 
вим’я і загальна оцінка за типом будови тіла за 
шкалою бонітування. Найбільш інформативний 
комплексний показник ефективності довічного 
використання корів середній вихід молочного 
жиру і білка в молоці на один день життя най-

більш тісно корелює з довічною молочною проду-
ктивністю (93,9…94,7%). Непряма прогнозуюча 
селекція на тривалість та ефективність довічного 
використання сприятиме підвищенню рентабель-
ності галузі. 

Повідомляється також [35], що підвищити 
тривалість господарського використання корів в 
умовах інтенсивних технологій дозволяє компле-
ксний поліфакторний індекс, розроблений співро-
бітниками ВНДІГРТ. Так, 25% кращих за плюс-
варіантом цього індексу корів мали селекційний 
диференціал за ознакою тривалості господарсь-
кого використання 0,12 років, а 10% кращих тва-
рин перевершували середнє популяційне зна-
чення за цією ознакою на 106 днів або 0,29 року. 

Висновки. Ознаки тривалості використан-
ня та довічної продуктивності корів молочної ху-
доби мають високу фенотипову варіабельність, 
значною мірою залежать від спадкових та пара-
типових чинників, підтверджуючи цим доцільність 
та можливість їхнього поліпшення шляхом спря-
мованої селекції. 

Найбільший вплив із усіх генотипових фак-
торів на ознаки продуктивного довголіття спричи-
нила племінна цінність бугаїв. Одним із ефектив-
них засобів підвищення тривалості використання 
та довічної продуктивності корів є оцінка та селе-
кція бугаїв-плідників за показниками довголіття 
дочок.  
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Khmelnichiy, L. M. PROBLEM OF EFFECTIVE LONGEVITY AND LIFETIME PRODUCTIVITY OF 

DAIRY COWS IN TERMS OF THEIR DEPENDENCE ON HEREDITARY AND PARATYPICAL FACTORS 
The results of the in-depth analysis of researches domestic and foreign authors was given in the as-

pect of problematic issues relating to the assessment of dairy cows on the basis of duration of economic use 
and lifelong efficiency. The traits of productive longevity of cows largely depends on the hereditary breeding 
methods (intra-line and between-linear selection, degree of kinship), conditional part of blood by Holstein 
breed, and paratypical factors.In most cases, the growth part of heredity in absorbing crossing leads to a 
reduction in the duration of productive use and indicators of lifetime productivity of cows. Among the genetic 
factors on the duration of use and lifetime productivity of cows most influenced individual heredity of sires. 
From paratypical factors on the characteristics of longevity influences age and live weight of animals at the 
first calving. The high level of milking heifers does not always guarantee high indicators of productive longev-
ity. The life expectancy of cows is significantly dependent from the estimates level of the linear traits that 
characterize the qualitative condition of the exterior type traits. 

Key words: duration of use, lifetime productivity, dairy cattle, line, bull sires, exterior type. 
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